

多细节铺垫显示重视 三方面期待携手双赢

抢“头彩” 马克龙访华盼马到成功

从今天开始,应习近平主席邀请,法国总统马克龙对中国开展为期3天的国事访问,成为中国召开十九大以来首位访问中国的欧洲领导人,也是今年首位访华的外国元首,更是这位年轻总统去年入主爱丽舍宫后首次亚洲之行,可谓抢了个“头彩”,也彰显马克龙在外交政策方面对中国的格外重视。

各种细节释放诚意

对此次“头彩”访问,法国早早就已经开始作各种铺垫,通过各种细节释放诚意。从去年8月底在法国驻外使节会议上首次系统阐释自己外交政策时七次提到中国(提到美国和德国分别为三次和四次),到安排体育部长、外长、财长和外事顾问陆续访华打前站,再到自掏腰包去博瓦动物园与熊猫宝宝“圆梦”共同度过自己40岁生日,都隐含着马克龙对推动中法全面战略伙伴关系不断深入、

促进两国领导人之间友谊的期待。具体来说,马克龙此次访华希望经济政治等方面与中国携手实现双赢。

力推新兴市场关系

首先是从重视跨大西洋关系转为力推新兴市场关系。法国前几届政府对外实行大西洋政策,重视同英美的传统盟友关系。然而近年来,逆全球化浪潮席卷全球,令想要大力推进全球化的马克龙急需在欧洲以外寻找志同道合的伙伴。2017年达沃斯论坛上,习主席向世界号召“共促全球发展”,为中法携手奠定了基础。与此同时,法国对跨大西洋贸易的兴趣正在降低。在同英美贸易变得越发不确定的情况下,法国更希望加强与中俄的贸易联系,“一带一路”合作将成为重要抓手。

马克龙此访将西安作为首站,一方面是自希拉克起法国政要访华城市选择上的延续

性,另一方面,在中国大力推进“一带一路”倡议的大背景下,选择古代丝绸之路起点的西安作为首站,显示出法国加入“一带一路”倡议、深化中法全面战略伙伴关系的意图。

推动双边经贸发展

其次是双边经贸关系。马克龙想重振法国,“牛鼻子”就是国内经济。为此,空中客车、达索、欧尚、索迪斯等50多家法国大型企业商界领袖一同到访,希望实现双边贸易再平衡,为正处于复苏期的法国经济注入更大动力。目前中国是法国第二大商品进口国和第八大商品及服务客户,而法国仅占中国对外贸易额1.3%。法国期待能推动农产品、养老服务、数码科技等方面对华商品和服务出口。

此外,英国脱欧后,法国力争巴黎成为欧洲金融中心,马克龙期待与中国携手,在国际金融监管、绿色金融,以及巴黎作为金融中心

与中国各城市交易所合作方面达成协议。

重视政治层面配合

最后是政治议题。同历任法国总统一样,马克龙访华强调经济先行,但同样重视在政治层面的配合。顶住压力分别邀请俄美领导人访法,在巴黎举办“一个地球”峰会落实气候融资,马克龙上任以来在外交上频频突破。他显然期待可以与中国一道,弘扬相互尊重、同舟共济、合作共赢理念,在朝鲜半岛、巴以、叙利亚、气候治理、联合反恐等议题上,共同推进以互利共赢为核心的新型国际关系。

应该说,马克龙的“平衡外交”是国内经济形势和国际局势共同塑造的,反映了真实诉求,表达了真实愿望。有理由相信,在两国元首共同推动下,紧密持久的中法全面战略伙伴关系将迈上新台阶。

宋卿(上海国际问题研究院助理研究员)

韩朝高级别会谈 双方名单已确定

新华社首尔1月7日电 韩国统一部7日表示,朝鲜当天向韩国通报了参加韩朝高级别会谈的代表团成员名单。前一天,韩国政府已向朝鲜通报韩国代表团成员名单。

据韩国媒体援引统一部官员的消息说,参加韩朝高级别会谈的朝鲜代表团团长为朝鲜祖国和平统一委员会委员长李善权,代表团成员包括祖国和平统一委员会副委员长、体育省副相、祖国和平统一委员会部长、民族奥林匹克组织委员会委员4人。

韩国派出的代表团团长为统一部长官赵明均,代表团成员包括统一部次官、文化体育观光部第二次官、国务总理室审议官、平昌冬奥会及冬残奥会组委会企划事务次长4人。

面对俄欧猪肉争端 俄威胁退世贸组织

新华社莫斯科1月7日电 俄罗斯联邦委员会(议会上院)经济政策委员会第一副主席卡拉什尼科夫7日表示,如果世界贸易组织在俄罗斯与欧盟的猪肉争端中作出不利于俄罗斯的裁决,俄罗斯有可能退出该组织。

卡拉什尼科夫说,欧盟对俄罗斯实施一系列制裁,本身就违反世贸组织规定。如果世贸组织满足欧盟相关请求,俄罗斯就必须减少在世贸组织的参与度,甚至可能退出。

乌克兰危机爆发后,欧盟对俄罗斯实施一系列制裁,俄罗斯采取反制裁,其中一项措施就是全面禁止从欧盟国家进口猪肉产品。欧盟日前表示,要求俄罗斯为此每年补偿13.9亿欧元,并已将相关诉求递交世贸组织。

英拉合照网络疯传 泰警方称可能为真

新华社上午电 一张疑似泰国前总理英拉与一名泰国女游客在英国伦敦的合照近日从社交媒体流出,泰国警方5日说,经鉴定,照片极有可能是真的。

这张疑似英拉最新照片由英国记者马歇尔上传至社交媒体,称英拉在伦敦被泰国游客认出并共同留影。照片中,英拉面带笑容,神态轻松。

泰国警察总署副署长希瓦拉说,经法证部门鉴定,照片很可能未经拼接。

英拉出走后去向成谜,希瓦拉说,国际刑警去年11月发现英拉离开阿联酋前往英国,但英国警方至今未就英拉行踪进行反馈。泰国警方已向英国警方及英国驻泰国大使馆发送申请,调查英拉在英国的出入境情况。

叙利亚拨款一亿美元重建阿勒颇

中国企业面临机遇 公民旅游仍不安全



■ 阿勒颇已成一片废墟

图IC

叙利亚政府日前宣布拨款600亿叙利亚镑(约合1.16亿美元)支持北部城市阿勒颇重建,主要用于重建学校、医院、基础设施以及民生和发展项目。随着“伊斯兰国”丧生在叙利亚、伊拉克的全部地盘,叙利亚战后重建进入新阶段,中国企业面临重大机遇。

重建进展缓慢

据世界银行报告,战乱给叙利亚带来的累计经济损失超过2000亿美元,相当于叙利亚国内生产总值的4倍。阿勒颇曾是叙利亚第一大城市和经济中心,内战期间叙利亚政府军与反政府武装分别占据阿勒颇不同区域,造成巨大破坏。重建工作举步维艰,目前还停留在清理废墟、重修道路阶段。曾经

的200多万人口中只有不到50万人返回家园,生活物资匮乏,水电设施瘫痪。

叙利亚总理哈米斯6日率政府代表团视察阿勒颇时表示,政府将拨款600亿叙利亚镑支持阿勒颇重建,加快提高城市生产能力,满足工商业发展需求。

叙利亚重建进展缓慢,最大的困难是缺乏资金和劳动力。由于叙利亚巴沙尔政府与美国为首的西方国家以及沙特、土耳其等周边国家的关系依然处于对立状态,而支持巴沙尔的俄罗斯、伊朗自身经济状况不佳,因此参与叙利亚重建的国际资金并不积极。

中企看到商机

不过,不少中国企业从中看到了商机。

去年7月在北京召开的首届叙利亚重建项目洽谈会上,有数百家中国企业参加,中国还宣布准备在叙利亚投资20亿美元建立产业园,首期将吸引150家企业入驻。今年以来已有数十家中国企业赴叙利亚考察洽谈,涉及能源、电力、建材、汽车等行业。中国海关数据显示,去年前三季度,中叙双边直接贸易额同比增长17%。

对中国企业的投资计划,叙利亚非常欢迎。叙利亚驻华大使穆斯塔法曾表示,中国正在进行的供给侧结构性改革和去产能等举措与叙利亚的重建进程可以实现对接,中国的“一带一路”倡议和巴沙尔总统的“向东看”战略也高度契合。他强调,中国、俄罗斯和伊朗在叙利亚重建方面拥有优先权,他相信中国将发挥主力军作用。

注意防范风险

目前叙利亚依然处于割据状态,政府军、反政府武装和库尔德势力各据一方,再加上美国、俄罗斯、土耳其等域外势力插手其中,局势非常复杂,而政治和解进程迟迟无法取得突破性进展,短期内还难以看到和平的曙光。在这样的情况下,中国企业在叙利亚投资应该提前制定详细周全的计划,注意防范风险。

中国驻叙利亚大使馆7日也发布公告,提醒中国公民和有关旅行社近期暂勿前往或组织赴叙利亚旅游。公告说,叙利亚目前仍属旅行高风险国家,政府军与反政府武装之间的冲突在多地进行,恐怖袭击、绑架勒索、武装抢劫等事件也时有发生,不具备旅游最基本的安全保障。

赵远方

伊朗宣布已平息敌对势力煽动的骚乱

议会要求惩处暴徒 同时听取民众呼声

新华社上午电 伊朗伊斯兰革命卫队7日说,敌对势力在伊朗煽动的多日骚乱已经被平息。伊朗议会同一天召开会议,调查这次波及全国多地的示威,要求惩处暴徒,同时也要听取民众呼声。

伊朗伊斯兰革命卫队在官方网站上说,美国、英国、以色列、沙特阿拉伯以及伊朗旧王朝支持者制造骚乱,伊朗政府、警察、民兵及革命人民已携手“切断(骚乱)链条”。

伊朗议会当天召开闭门会议,调查这次示威和骚乱事件,传召内政部长、情报和安全部长、最高国家安全委员会秘书、警方和革命卫队高官接受听证。

议会发言人内马蒂说,必须把暴力示威者绳之以法,同时“不能因民众提出批评意见而侵犯他们的合法权利”,必须立即纠正逮捕行动中出现的错误。议会责成相关部门就示威起因提交报告,而且“政府必须把示威者的

诉求纳入工作议程,认真研究”。

警方发言人迈赫迪说,除骚乱主要策划者和施暴者,多数被捕的示威者已经获释。“有正当诉求的民众和示威者与(骚乱)组织者在最短时间内被区分开,我们确认并逮捕了策划者和暴力分子。”

英国《阿拉伯圣城报》6日报道,伊朗前总统内贾德因“煽动骚乱”被逮捕,但这一消息尚未被伊朗证实。